

• 论著 •

急性胃出血采用急诊治疗的效果分析

曾大军

成都市郫都区人民医院 611700

[摘要] 目的 探讨急性胃出血采用急诊治疗的效果。方法 采集本院 2021 年 9 月至 2022 年 7 月期间接收的急性胃出血患者 116 例，随机分为对照组与观察组各 58 例，对照组运用常规保守治疗，观察组运用急诊治疗手段，分析不同治疗后患者治疗疗效、恢复速度情况。结果 观察组止血时间与住院时间上，均少于对照组，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)；观察组治疗总有效率为 96.55%，对照组 77.59%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。结论 急性胃出血采用急诊治疗可以有效地提升治疗疗效，同时加快疾病恢复速度，整体恢复情况更好。

[关键词] 急性胃出血；急诊治疗；效果

[中图分类号] R573.2

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2023) 01-014-02

急性胃出血疾病症状集中在恶心呕吐，同时会出现呕吐物为咖啡色或者暗红色物质，同时会合并有头晕、心率明显提升，甚至有休克等疾病表现。治疗上要及时地做好血容量补充、抑制胃酸药物使用等，甚至需要手术干预控制。本文采集急性胃出血患者 116 例，分析运用急诊治疗后患者治疗疗效、恢复速度情况，具体内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

集本院 2021 年 9 月至 2022 年 7 月期间接收的急性胃出血患者 116 例，随机分为对照组与观察组各 58 例。对照组中，男：女 = 35:24；年龄从 29 ~ 65 岁，平均 (43.52 ± 6.71) 岁；出血程度中，轻度：中度：重度 = 16:19: 25；观察组中，男：女 = 33:25；年龄从 29 ~ 65 岁，平均 (42.17 ± 4.65) 岁；出血程度中，轻度：中度：重度 = 12:23: 24。两组患者在基本年龄、性别、病情严重程度上没有明显差异，有对比研究价值。

1.2 方法

对照组运用常规保守治疗，进行奥美拉唑静脉注射用药，将 100ml 生理盐水配伍 40mg 用药；进行 2KU 犀牛角蛇血凝酶配伍 3ml 生理盐水进行滴注用药，每天 2 次用药。可以进行生长抑素 3mg 配伍 50ml 生理盐水做静推用药，同时可以配合血容量补充，依据情况可以输血。

观察组运用急诊治疗手段，可以进行胃镜下止血治疗，

表 2 各组患者救治恢复速度结果 ($\bar{x} \pm s$)

分组	医生到位时间 (min)	到院至检查时间 (min)	到院到检查结果得出时间 (d)	到院至用药时间 (周)
观察组	4.87 ± 1.09	18.43 ± 2.69	38.72 ± 3.11	46.73 ± 4.29
对照组	11.46 ± 1.54	27.64 ± 3.94	41.57 ± 4.29	56.74 ± 5.38

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

急性胃出血的发病率是随着社会整个生活节奏加快，生活压力变大，以及人们生活方式以及饮食结构的变化而导致。常规的保守治疗、内镜下治疗以及外科手术治疗都可以达到一定的效果。保守治疗主要是进行血容量补充，冰盐水洗胃，胃酸抑制剂 H2 受体拮抗剂有关药物治疗辅助^[1]。胃镜下治疗包括胃镜电凝止血、激光止血等多种方式。患者出血的原因可能与胃溃疡出血，胃消化道糜烂，黏膜破损，动静脉畸形等问题有一定的关联性^[2]。

在接到急诊治疗任务时，为了保证患者生命安全，一般

基于保守治疗基础之上，配合有关药物使用，可以通过内镜下进行出血血管的钛夹夹闭，同时使用凝血酶做局部喷洒用药。如果有弥漫性出血情况，需要吸取干净，通过去甲肾上腺素喷洒，最后还需要进行凝血酶的喷洒。

1.3 评估观察

分析不同治疗后患者治疗疗效、恢复速度情况。

1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用 $n(%)$ 表示，采用卡方检验，计量资料运用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，采用 t 检验， $P < 0.05$ 具备统计学意义。

2 结果

2.1 患者治疗疗效情况分析

见表 1 所示，观察组治疗总有效率为 96.55%，对照组 77.59%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。

表 1 患者治疗疗效评估结果 [$n(%)$]

分组	n	痊愈	有效	无效	治疗总有效率
观察组	58	35 (60.34)	22 (37.93)	2 (3.45)	96.55%
对照组	58	27 (46.55)	18 (31.03)	13 (22.41)	77.59%

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 各组患者救治恢复速度情况

见表 2，观察组止血时间与住院时间上，均少于对照组，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)；

需要做好急诊干预措施，保证快速有效，精准定位。导致患者胃出血的威胁性因素集中在凝血因子、肿瘤、血容量快速下滑、患者年龄等各方面，因此需要考虑有关危险影响因素，合理的选择治疗方式^[3]。患者如果出现呕血以及黑便问题，同时伴有发热、腹痛、出血等问题，甚至情况严重会导致休克。药物治疗方面可以达到出血情况的控制，但是配合胃镜检查达到止血效果会更为理想，效果更为显著^[4]。可以更快速地快速地定位出血点，然后通过电凝止血以及有关药物做干预。如果患者在治疗过程中出现不适感，需要及时停止胃镜检查，防控治疗风险问题。本研究中，急诊治疗干预工作相对更有效，

(下转第 17 页)

表 2 两组生活质量比较 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别 n	行为方式		生活方式		抑郁 / 自我接受		应对尴尬	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
治疗组 41	20.52 ± 2.15	26.45 ± 3.01*	23.58 ± 2.45	30.68 ± 3.21*	15.26 ± 1.65	21.16 ± 2.23*	6.21 ± 0.85	8.74 ± 0.95*
参照组 41	20.39 ± 2.24	32.14 ± 2.43*	23.69 ± 2.31	36.41 ± 3.12*	15.14 ± 1.74	25.41 ± 2.59*	6.32 ± 0.74	10.63 ± 1.14*
t	0.268	9.418	0.209	8.196	0.32	7.962	0.625	8.155
P	0.789	<0.001	0.835	<0.001	0.75	<0.001	0.534	<0.001

注：与治疗前对比，*P<0.05。

3 讨论

大便失禁又名肛门失禁，是指患者无法自主控制排便、排气，长期未愈易引发肛周潮湿、瘙痒、肿痛、溃烂等并发症，虽不致命，但可导致患者丧失自尊、降低社会功能，降低患者生活质量^[5]。

本研究中治疗组在生物反馈疗法基础上予以针药结合外治法治疗大便失禁患者，结果发现其经过治疗后两组患者 Wexner 肛门失禁评分均降低，FIQL 量表各维度评分均升高，且治疗组优于参照组 (P<0.05)。表明上述联合疗法能降低急性脑梗死后大便失禁患者 Wexner 肛门失禁评分，提高生活质量。其原因在于大便失禁多由脑梗死导致患者肾气亏虚，不能固摄大便所致，故选用针药结合补肾益元、涩肠止拖。针刺穴中天枢可健脾、祛湿；神阙可升阳固脱，调节全身气血；中脘可疏通气血，调理胃肠；胃俞、脾俞、肾俞共用调补脾胃肾；足三里可理气祛湿，调理肠胃作用。中药外敷方剂中五味子、桑螵蛸、覆盆子可涩肠止泻；菟丝子、补骨脂可暖脾止泻^[6]。上述穴方配合使用可发挥固肠止泻、补肾益元、扶阳治本之功效；在改善大便失禁症状的同时，提高患者生活质量。

(上接第 14 页)

减少了治疗的延误，患者治疗恢复速度更快，疗效更为确切，安全度更高，说明这种方式在实际应用中具有可推广性。

单一药物保守治疗效果相对不理想，对于出血情况的掌控相对不佳。而胃镜检查的辅助，可以更好地确定出血点，了解出血量，对控制病情更为快速及时。可以在更为直观的视野条件下进行电凝止血，同时配合有关药物做局部用药管理，提升治疗的整体效率与质量。在治疗中，也需要配合对应的教育指导工作，避免患者对治疗工作的误解与不配合。要做好患者与家属的健康教育与心理疏导工作，提升整个治疗依从性，避免其多种不适感导致的治疗中断等问题。要充分意识到，胃出血治疗本身除了方式的专业化，做好患者整体状

(上接第 15 页)

对患者的活动功能产生一定的影响。传统治疗方法即是采用膝关节镜进行半月板切除术，虽然疗效较好，但存在创伤大及并发症率高等风险^[2]。随着临床医学对半月板损伤的认识不断加深，逐渐配合玻璃酸钠关节腔注射治疗方案，能够有效改善症状，提升手术治疗效果。在本次实验中，研究组患者的治疗总有效率相对高于对照组患者 (P < 0.05)，表示膝关节镜 + 玻璃酸钠关节腔注射治疗，有利于加快对受损软骨的修复速度，并改善软骨代谢功能，抑制滑膜疼痛介质，进而提升临床疗效。同时对比两组患者的膝关节功能恢复情况，研究组评分高于对照组 (P < 0.05)，说明膝关节镜 + 玻璃酸钠关节腔注射治疗可发挥保护组织结构的作用，通过补充黏多糖类物质，可营养和润滑关节软骨，有效修复半月板损伤，

综上所述，对急性脑梗死后大便失禁患者在生物反馈疗法基础上使用针药结合外治法能降低急性脑梗死后大便失禁患者 Wexner 肛门失禁评分，提高生活质量。

[参考文献]

- [1] 张君芳, 姜帅, 赵晓玲, 等. 老年急性脑梗死患者梗死部位与执行功能关系分析 [J]. 中华老年心脑血管病杂志, 2021, 23(6):604-608.
- [2] 徐元元, 史广玲, 张燕红, 等. 预防 ICU 患者大便失禁性皮炎的循证实践 [J]. 中华护理杂志, 2021, 56(6):811-817.
- [3] 李振宇, 刘建乔, 芦煜, 等. 生物反馈联合电刺激治疗大便失禁患者的临床效果 [J]. 临床和实验医学杂志, 2020, 19(17):1872-1876.
- [4] 刘路路, 叶靖, 王守安, 等. IVIM 对急性脑梗死近期临床预后的诊断价值 [J]. 临床放射学杂志, 2021, 40(5):860-863.
- [5] 范小华, 姜亚君, 林坤滨. 大便失禁的患病现状及其发病因素 [J]. 结直肠肛门外科, 2021, 27(5):419-422.
- [6] 秦杨鹏. 针刺结合中药外敷治疗中风后大便失禁 32 例 [J]. 中国针灸, 2021, 41(1):80.

况的调整也对治疗方法的效果发挥起着非常重要的支持作用。

总而言之，急性胃出血采用急诊治疗可以有效地提升治疗疗效，同时加快疾病恢复速度，整体恢复情况更好。

[参考文献]

- [1] 黄华. 急性胃出血的急诊治疗及临床效果综合分析 [J]. 中国医药指南, 2021, 19(1):108-109.
- [2] 何李芳. 急性胃出血的急诊治疗效果及提高患者的治愈率研究 [J]. 养生保健指南, 2021(10):19.
- [3] 邱晶. 分析急性胃出血的急诊治疗效果 [J]. 健康必读, 2021(19):99-100.
- [4] 朱生玉. 急性胃出血的急诊治疗及效果分析 [J]. 医学食疗与健康, 2021, 19(19):234-235.

尽快恢复膝关节功能，改善活动受限症状^[3]。

综上所述，对半月板损伤患者应用膝关节镜 + 玻璃酸钠关节腔注射治疗，有助于提升临床治疗效果，并加快膝关节功能恢复，在临床应用中具有较好的推广价值。

[参考文献]

- [1] 刘凯. 膝关节镜、玻璃酸钠关节腔注射联合治疗半月板损伤的价值评估 [J]. 中外医疗, 2018, 37(13):94-96.
- [2] 冉俊岭, 梁旺全, 段毅, 等. 膝关节镜联合玻璃酸钠关节腔注射治疗半月板损伤的临床疗效观察 [J]. 世界复合医学, 2020, 6(7):25-27.
- [3] 霍卫峰. 关节镜手术联合玻璃酸钠关节腔内注射治疗对半月板损伤患者的临床疗效分析 [J]. 山西医药杂志, 2020, 49(1):51-53.